
Cho tam giác nhọn ABC (BC> CA > AB nội tiếp đường tòn tâm O và có trực tâm H. Đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC cắt tia phân giác của góc ABC tại điểm thứ hai M. Gọi P là trực tâm tam giác BCM.


a) Chứng minh A,B,C,P cùng thuộc một đường tròn.


b) Đường thẳng đi qua H song song với OA cắt cạnh BC tại E. Gọi F là điểm trên cạnh BC sao cho CF = BE. Chứng minh ba điểm A,F, O thẳng hàng.


c) Gọi N là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABM. Chứng minh PN = PO.
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	a) P là trực tâm tam giác BMC nên 
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         mà 
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BMCBHC

=

 ( hai góc nội tiếp cùng chắn 1 cung)

           và 
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Do đó 
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=> tứ giác BAPC nội tiếp ( tứ giác có hai đỉnh liền kề nhìn đoạn thẳng nối hai đỉnh còn lại dưới góc bằng nhau)

Hay 4 điểm A,B,C,P cùng thuộc một đường tròn.
	0,75

	b) Kẻ đường kính AK của đường tròn tâm O

Tứ giác BHCK là hình bình hành ( BH//KC( cùng vuông góc với AC); BK//CH ( cùng vuông góc với AB))

Suy ra BH = CK, 
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HBEKCF
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( hai góc so le trong)

Mà BE = CF ( gt) 

=>
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BHE = 
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CKF( c-g-c)

=> 
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BEHCFK

=

 => HE//FK ( cặp góc so le ngoài bằng nhau)

Lại có HE//AK ( gt) 

Do đó AK trùng với FK hay 3 điểm A,F, K thẳng hàng.
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	c) Gọi I là tâm đường tròn ngoài tiếp tam giác BHC. Do 
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BHC=
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CKB nên bán kính đường tròn ngoại tiếp hai tam giác bằng nhau mà bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác BCK là OB do đó OB = IB.Tam giác BIO cân tại B

     Có NI là trung trực của BM, OI là trung trực của BC nên 
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ONIABMOINMBC
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( hai góc nhọn có cạnh tương ứng vuông góc)

Do 
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 nên 
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=> tam giác ONI cân tại O và 
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Lại có 
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Do đó 
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=> 

Suy ra 
[image: image18.wmf]OBIOPN
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 mà tam giác OBI cân tại B nên tam giác OPN cân tại P

=> PO = PN
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